



党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央把解决形式主义突出问题和为基层减负结合起来,作为党的作风建设重要内容统筹谋划、一体推进,以全面从严治党新实践探索新时代党的自我革命新路径。中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制采取有力措施督促推动各地区各部门持续纠治形式主义、官僚主义突出问题,为基层卸下不必要的负担。

(据新华社 全文详见第五版)

## 今年前九月完成投资逾百亿元 宁波加快重大能源项目建设

本报讯(记者 翁杰 应磊 通讯员 单蓓蓓)重大能源项目建设是保供稳价的“压舱石”。记者日前从宁波市能源局获悉,今年,宁波列入省级清洁能源投资计划盘子的建设项目建设共有16项,年度计划投资111.4亿元,目前已实现100%开工,今年前9月实际完成投资109.1亿元,完成年度计划的97.9%。

作为国家华东地区重要能源原材料基地,宁波依托深水良港优势,承担着国内重要的外部能源输入和加工转换重任,在全国全省能源保供稳价大局中具有重要地位。聚焦电源、油气、新能源和新型

储能等重点领域,宁波全力以赴推动重大能源项目投产达效。这几天,在象山县涂茨镇海面上,大型吊装设备协同作业,中广核海上风电项目全面提速建设,该项目总装机容量达280兆瓦,拟安装35台单机容量为8兆瓦的风力发电机组,总投资42亿元,目前已完成近半投资。项目建成投产后,预计年上网电量约7亿千瓦时,相当于每年节约标煤约24万吨。“我们正在倒排工序,力争年内完成陆上升压站和15台风机安装。”项目负责人表示。

强化数字化平台监管,宁波倒逼项目早开工、快推进。眼下,投资79.5亿

元的国网新源浙江宁海抽水蓄能电站项目工地内,上水库大坝面板正在进行混凝土浇筑作业。80公里外的宁波市能源局里,宁波固定投资在线管理平台上显示,该项目投资、建设用电等各类型数据均好于预期,进展顺利。“通过数据平台,我们实现了对相关建设进度‘一屏掌控’‘一屏晾晒’。”宁波市能源局相关负责人介绍,基于重大项目进度实时监测,一旦项目实施进度遇阻,他们便能及时跟进,协调解决相关问题,加速项目攻坚。

今年以来,宁波全方位开拓融资渠道,专门制定银行业、保险业支持宁波重

点领域重大项目建设相关政策,进一步争取商业银行、政策性金融机构对重大能源项目的支持。前不久,农发行象山县支行投放5.9亿元政策性开发性金融工具资金,用于支持国电象山1#海上风电场(二期)工程建设。

在宁波启动建设的新能源类项目中,光伏项目是一大重点,国能宁海电厂集中式光伏电站等项目进展顺利。今年以来,宁波已新增光伏并网93.8万千瓦,总装机容量达436.82万千瓦,继续保持全省第一位。按计划,今年宁波将力争新增光伏装机容量100万千瓦。

### 喜迎二十大

“三届党代表说十年”第四站,三位来自基层治理一线的代表齐聚温州五社村——

## “五彩村”里,共绘和谐新图景

本报记者 钱祎 黄珍珍 王艳琼 见习记者 朱柳霖



王群英、胡朝霞、俞复玲三位党代表共话治理之变。

本报记者 董旭明 徐彦 摄



王群英代表带来的地球仪和小程序码。

### 我们的故事·三届党代表说十年

在温州市瓯海区丽岙街道五社村,有一栋名扬海外的咖啡小屋。

五社村总人口5400多人中,侨胞就有3600多人,遍及20多个国家。这些年,侨胞回国越来越勤,常常一住就很久,而他们最喜欢去的,就是这栋欧式风格的咖啡小屋,聊聊天、谈谈事。

“在咖啡小屋里,没有书记和村民,只有喝咖啡的邻居。”一早就在村口等“客人”的村党总支书记、村委会主任金永勇说,五社村是2019年由5个村合并而成的新村,“我们都觉得,新村不能再靠简单化的传统治理方式,于是就有了喝咖啡议事的做法。”富有活力的新治理理念,使五社村成为了“五彩村”,先后入选全国美好环境与幸福生活共同缔造活动第一批精选试点村、浙江省善治示范村等。

如今,到五社村参观学习的人越来越多,但这次的“客人”有些不一样。她们,分别是党的十八大代表、时任宁波市江东区百丈街道划船社区党委书记俞复玲和党的十九大代表、时任宁波市公安局北仑分局出入境管理大队大队长胡朝霞。

王群英 党的二十大代表,温州市瓯海区人民法院刑事审判庭副庭长

盲盒物品:

■ 电视剧《春天里的人们》

片段

■ 胡朝霞党代表工作室照片

■ 地球仪+“移动微法院”

小程序码

“噢,这个盲盒怎么是空的?”在主持人、90后宣讲员周坚任引导下,观众随机拆开了一个盲盒,里面却是空的,引发了活动的第一波高潮。

正在大家一头雾水时,“淡定”的俞复玲略带神秘地开口:“这其实是我带来的一段美好记忆。”

2021年11月,一部名叫《春天里

的人们》电视剧在央视热播,真实还原了发生在社区里的那些事,故事非常接地气,受到了全国观众的好评。但许多人不知道,剧里主角之一的原型便是俞复玲。

社区是社会治理的最小单元。犹如现场播放的电视剧开场那般,女主角一到社区就面临联名信、争遗产等诸多棘手问题,小区里随处可见不文明养宠物、垃圾乱扔等乱象……俞复玲说,她2003年刚到划船社区工作时,也面临各种挑战。

“阿拉社区建在上世纪80年代,是个老社区,新居民、老年人多,基础设施老化严重,需要个性化治理。我们在和居民的相处中,找到了治理的金钥匙,就是让大家都参与,靠聚力共治解决大量的差异化需求。”俞复玲娓娓道来,让观众听得入神。

多年来,俞复玲手写40多本“民情日记”。“最有代表性的变化,是社会组织的发展壮大、慢慢成熟。”她抛出两个数字——划船社区现有社会组织32个、公益项目18个,居民自发参与其中、享受其中,社区成了快乐“大家庭”。

(下转第四版)

看视频

理的重要手段。如浙江正在推进的党建统领整体智治体系,以数字化改革撬动各领域各方面改革,使决策提前,做到更及时更精准地识别和回应不同群体的需求。

从这些经验中不难发现,无论治理方式如何变化,都将“以人为本”的理念贯穿其中,治理的创新始终都是为了解决人民群众最迫切的需求。新时代推进社会治理工作,也要始终凸显以人民为中心,坚持社会治理为了人民、依靠人民、成果由人民共享。

## 将“以人为本”贯穿于治理过程中

中国人民大学公共管理学院教授 何艳玲

城市社区治理、工业社区治理、互联网司法新模式……代表们讲述的精彩故事,正是十年间浙江着力推进基层社会治理创新的一个个缩影。

基层治理是国家治理的基石,是社会治理的重心所在。党的十八大以来,我国不断推进社会治理制度和实践创

本报讯(记者 唐骏垚 共享联盟·余杭良渚街道金良瓶)杭州市余杭区良渚街道北片8村大部分区域地处良渚遗址保护区,有着生态、耕地和文物三大保护任务。为更好实现保护与发展,良渚街道今年初开始谋划北片8村组团发展,并于日前正式启动,用好良渚文化IP,打造遗产地未来乡村共同富裕示范带。

“我们坚持‘保护第一’,不在这片区域搞大开发、大建设。虽然少了很多可利用的资源,但我们拥有良渚文化这个IP资源。”良渚街道人大工委主任郭迎辉告诉记者,良渚古城遗址申遗成功后,各村开始探索农文旅发展,但并不“圈”。今年,良渚街道统筹推进北片8村组团发展,通过借力乡贤“外脑”等方式,分批次将8村打造成各级未来乡村,形成未来乡村示范带。

组团发展,统一规划要先行。良渚街道以8村为单位整体编制规划,同步落实良渚遗址保护管理规定,统一谋划重点保护区农户外迁安置和土地性质调整,实现土地高效集约利用。同时,街道还与8村签订文物保护责任书,做好100多个良渚遗址遗存点的日常保护和巡查工作。

在“保护第一”的基础上,良渚街道依托杭州良渚未来乡村发展有限公司统一发展农文旅产业,打造良渚遗址未来乡村公园,实现组团“出圈”。该公司由余杭区交通集团和良渚街道北片8村共同出资,负责8村旅游资源的整体运营,目前已推出良渚遗址奇妙夜、新港村“瀛山四季会”等兼具乡土气息和时尚品位的文旅体验项目,在今年二季度游客数量首次突破万人。“十一”假期,该公司推出“2022良渚安溪有机生活节”,通过举办宋韵集市、体育赛事等吸引了不少游客。

建设未来乡村示范带,良渚街道还探索推进未来社区和未来乡村联动发展。良渚文化村社区是浙江首批未来社区,示范带内的新港村入选浙江第二批未来乡村创建名单。良渚街道党工委副书记应如萍告诉记者,两村社在党建共治、交通共联、产业共富、邻里共享、文化共兴等5个方面建立合作机制,试点成功后将逐步推广至全街道。

一项项联动举措已经落地或正在推进:构建“大邻里”概念,村社居民共享邻里空间、文体设施、养老托育等公共服务优质资源;畅通供需关系,两万多名良渚文化村社区居民可“一键下单”团购新港村优质农产品,新港村村民也可以借助“良渚家宴”平台向良渚文化村社区民居有偿共享闲置厨房资源;开展“党建引领、乡贤助力”活动,建立8村与企业结对共建的村企共富联建长效机制。

## 我省建成首批300个“一老一小”服务场景

本报杭州10月10日讯(记者 方臻子 通讯员 王菲菲)浙江共同富裕现代化基本单元建设,如何更好聚焦“一老一小”的高品质生活?10月10日,省城乡风貌整治提升工作专班办公室(下称“省风貌办”)发布消息,全省首批共建300个共同富裕现代化基本单元“一老一小”服务场景。据悉,今年全省总共将建成600个共同富裕现代化基本单元“一老一小”服务场景。首批“一老一小”服务场景涵盖养老、托育以及老幼融合三大类,其中城镇社区场景228个、未来乡村场景72个。

省风貌办相关负责人解释,这些场景围绕需求,围绕实际,围绕老百姓的美好生活,重点聚焦城乡老百姓急难愁盼问题,有针对性地引导各地开展养老、托幼场景建设,引导社会资源多投向社会民生领域,提升城乡民生服务供给的数量和质量。在部分基本单元,初步形成“空间+服务+运营”的“一老一小”问题系统性解决方案。

场景建设,以“标配+选配”的方

### 新闻提要

教育部公布新版研究生教育学科专业目录

## 新变化里,看研究生培养新趋势

两年来,39名博士奔走在丽水田间地头——  
他们,在群山间书写论文

11毫米厚的有机玻璃罩能承受10个成年人重量  
“国之重器”保护罩,海盐造